

Magyar Nemzet

V

Ára:
60 fillér

Vasárnap
1919 november 20
V. év 270. szám

Amit a Lánchíd tanít

Írta: Parragi György

Nincs olyan dolgozó magyar, akinek lelkét nem árasztaná el a mai napon az ünnepi érzés felemelkedettség, melegsége. A Lánchíd, melyet ma avainak, valamennyiünk büszkesége. Új avatása mindannyiunk öröme, újjongása. Mert a Lánchíd több ma is annál, aminek büszkén elnevezték «Európa remeke». A Lánchíd nemcsak impozáns technikai alkotás. Újjáépítése nemcsak a magyar munkásság, műszaki értelmiség kimagasló szaktudását, tökéletes munkamódszereit, munkájának lendületét, kiválóságát bizonyítja. A Lánchídról mindenki érzi, hogy a magyar sors szimbóluma, a magyar történelemnek egy megrázó erejű drámai részlete. Ahogy masszív ívei összekötik a Duna két partját, a magyar haza nyugati és keleti részét, ugyanúgy kapcsolják össze ezek az ívek jelképesen a pontosan 100 évvel ezelőtt avatott Lánchídnak, az akkor élt magyar nemzetnek a történelmével.

Ezért dolog fel hangosabban minden magyar szíve, ha a Lánchídról csak szó. Ezért ömlik szét az egész országban ünnepi hangulat az avatás mai napján. És ezért kívánunk mai cikünkben elsősorban a Lánchídnak a magyar nép sorsához megdöbbentő módon hasonlító történelmébe elmélyülni és ebből az egész nemzet életére érvényes tanulságokat és tanításokat leszárn.

A hídnak nemcsak történelme, de eleven élete is van, mint a nemzetnek. Születése körül a kor legnagyobb erői viaskodtak egymással. A hidat ellenző reakciós nemességet az öreg Szuhay képviselte osztályának minden rövidlátásával, szűkkeblű önzésével: «Minek arra a rövid időre amíg élek?» — kérdezte az aggasztan.

A nemesség túlnyomó része a Hídnak látta legveszedelmesebb politikai ellenségét, mely össze fogja törni politikai kiváltságainak rendszerét. Széchenyi István a Híd inspirátora, amikor 1832-ben megszületett benne a Lánchíd építésének elképzelése, még azt hitte, hogy a magyar nemességet felrázhatja a Híd megépítésének szükségességére. Azt írta ekkor még naplójába a Híd építési költségének, 1 millió forintnak előteremtéséről: «A nemesség lelkesen maga kell, hogy ezt fizesse, mindenki szabad legyen rajta, — tíz százalékjavitási költség — az is legyen a nemesség terhe».

megszokta, hogy mindent a jobbágy fizessen. A nemesség idegenkedése nem volt a maga osztályérdeke szempontjából indokoltan. A hidpénz ütötte az első rést a nemesi kiváltságok kínai falán. A Lánchíd tehát születése első percétől kezdve a haladás világitó tornya is volt. Hídfőin és pillérein nemcsak egy híd terhe nyugodott, hanem egy szebb jövő, igazságosabb társadalmi rend eljövételének biztos ígérete is.

Mivel a maradi, patópálos lomhangondokodású nemességet nem tudta megnyerni Széchenyi a Híd gondolatának, mint abban az időben is, most is a gazdaságilag elmaradt országokban, külföldi tőkéhez, az akkor már feltörő és terpeszkedő kapitalizmus-hoz kellett fordulni. Persze a tőkésnek a Lánchíd víziója nem okozott «édeskeserű érzeménnyel», mint az érzékeny Széchenyinek, aki nemzeti ügyet látott a Lánchídnak. A Sina bárók akkor is csak az üzletet nézték a Lánchíd koncepciójában. Egyetlen szempontjuk az volt, mennyit lehet rajta keresni. A kapitalisták akkor is ugyanolyan üzleti elveket gyakoroltak, mint ma. Vagyis üzleti nyereségeik biztosítása végett, igyekeztek akkor is monopóliumot szerezni. Ezért kellett az országgyűlésnek a Lánchíd társaság részére törvényhozásilag monopóliumot biztosítani. Az 1840. XXXIX. t. c. kimondja, hogy a forgalom részére való átadástól számított 87 éven belül a híd-től 1—1 mérföldnyi távolsáig más híd nem épülhet. Vagyis Sina bárók és tőkésaik profinjuk biztosítása végett megakasztották volna Budapest fejlődését.

Ezek voltak a Híd körül zajló nemzetellenes erők. A Hídnak nem a nemzet fejlődésének, haladásának, a magyar élet modernizálásának fontos tényezőjét látták, hanem egyedül osztályönzésük diktálta a Híddal szembeni magatartásukat.

Széchenyi István és haladó-szellemű baráti társasága mellett volt azonban a híd-építő munkának még egy lelkes és önzetlen teremtő ereje: a hídépítő munkásság. Kovács Lajos, Széchenyi legbensőbb munkatársa a közlekedésügyi minisztériumban leírja Széchenyi Istvánról szóló 1839-ben megjelent könyvében, hogy Széchenyi 1848-ban életének legvirívóbb legdrámaibb korszakában a Lánchídat építő munkások között találta meg egyedüli szórakozását és szellemi, testi felüdülését. Ezeket írja erről Kovács:

— Clarke értette a gróftól minden hazafi törekvéseiben... munkásait maga tanította be. Tudta, mennyi örömet szerez a grófnak, ha minél több magyart alkalmaz és tanít be a munkánál. Mindent elkövetett, hogy kedvét töltsse, s ha ő a Lánchíd udvarába ment, mindig tudott neki Clarke örömet szerezni a magyar munkások haladásában és ügyességük kifejtésében... A munkások rendkívül ragaszkodtak a grófhoz, ki őket gyakran felke-

reste, buzdította, ajándékozta és pártfogolta... Aki a gróffal ezen udvart s műhelyeket megjárta és őt látta a munkások közt forogni, volt fogalma azon üdülésről, melyet ő e szórakozásban talált. Az ország legtevékenyebb emberre a közelét nyomasztó benyomásai közt sokszor keresett szórakozást a Lánchíd munkásai közt, ez lett menedéke a kedély nyomásai ellen és később a lehető veszélyek ellen is».

Nem lehet megindulás nélkül olvasni ezeket a sorokat a Lánchídépítő Széchenyi és a Lánchídépítő munkások szoros, bensőséges baráti kapcsolatáról, amely az utolsó tragikus komor esztendőben Széchenyi életének egyetlen derűs fénye volt. Nem lehet megindulás nélkül olvasni ezeket a sorokat a Lánchídépítő Széchenyi és a Lánchídépítő munkások szoros, bensőséges baráti kapcsolatáról, amely az utolsó tragikus komor esztendőben Széchenyi életének egyetlen derűs fénye volt.

Széchenyi ekkor találkozott talán első ízben a már kialakuló magyar munkásszállal, amely, mint a fentiekből kiderül, már akkor magában hordozta mostani rátermetségének, tanulékonyságának, tudásvágyának csíráit. És most a múltból a Híd szimbolikus útján térjünk vissza a jelenbe. Az első kérdésünk ez: hol vannak azok az erők, amelyek a Híd építése idején obstrukcióban, ellenségeskedésben, vagy kizárólag közömbös üzleti magatartásban voltak? A nemesség kiváltságos rendszerét, a feudalizmust nyomaiban is elszöprötte a történelmi fejlődés. 1945 óta összeomlott Magyarországon az a profitéhes kapitalizmus, amely a híd építésében nem egy magasabbrendű nemzeti feladatot látott, hanem kizárólag nyeresékeskedési lehetőséget és ennek biztosítása végett a híd-építésből monopóliumot teremtetett magának. Az új Lánchíd építésén már nem keresetek a kapitalisták.

Megmaradt azonban a múltból két eleven erő. Az egyik Széchenyi és a reformkorszak haladószellemű politikusainak, íróinak, mérnökeinek erőt és útmutatást nyújtó élő példája, a másik az első Lánchíd építésének is legfontosabb alkotó tényezője: a hídépítő munkásság.

Az első híd a reformkorszak haladó szelleméből és a magyar hídépítő munkások munkájából épült fel. A mai Lánchíd a magyar népi demokrácia szellemének és a magyar ipari dolgozók, műszaki értelmiségiek együttes munkájának eredménye. Az új híd átívelli és egységbe kapcsolja ezt a két korszakot. Egyformán vezet el a reformkorszak dicsőséges múltjába és az új Magyarországra nagy jövőjébe.

A két Lánchíd között van még egy szimbolikus érintkezési pont. Mindegyik avatási napja november 20. A két napot száz év választja el egymástól. Ez a száz év azonban olyan szakadékok jelent, amelyet semmiféle híddal nem lehet összekötni. Száz évvel ezelőtt ragibába rőnyedtt, eltorpított Magyarországot nézett nehéz szívvel, lebájtott fejjel, kétségbeesett lélekkel a hídavatás felé. Ökötheszorított kézzel kellett szemlélnie, hogy Széchenyi

(Folytatása a 2. oldalon)

A szovjet javaslatokat a nyugati világnak komolyan kell vennie, állapítja meg az angol sajtó

Az ENSZ közgyűlésén a gazdaságilag elmaradott országok kérdéséről tárgyaltak

Visinszkij atomellenőrzési javaslatának, valamint az atomerő békés célú felhasználásának óriási jelentőségét a nyugati polgári sajtó is kénytelen elismerni.

Mint Londonból jelentik, a londoni konzervatív *Time and Tide* hangsúlyozza, hogy Visinszkijnek az atomellenőrzés ügyében tett kijelentései rendkívül fontosak a nyugati világnak komolyan kell vennie. Az a hírrel kapcsolatban, hogy a Szovjetunió hegyek lerombolására és sivatagok öntözésére használja fel az atomerőt, a konzervatív angol lap rámutat, hogy ebben nincs semmi valószínűség. A szovjet tervezés — hangoztatja — mindig is óriási méretű volt és a nehézségek nem riasztják vissza a Szovjetuniót.

A *New Statesman and Nation* szerint «ostobaság lenne» nem

tudomást venni Visinszkij ellenőrzési javaslatáról. A nyugati sajtó két évvel ezelőtt mereven visszautasította Gromiko hasonló javaslatát. Most azonban — emeli ki a lap — a helyzet más. A *New Statesman and Nation* a továbbiakban maga is beismeri, hogy a nyugati javak találkozásában a nemzetközi ellenőrzés megállítását eredményező és ezek a javaslatok lehetővé tennék, hogy a nyugati hatalmak beavatkozhassanak az atomerőnek a Szovjetunióban történő ipari felhasználásába.

A *Times* vezércikke az atomerő ellenőrzésével foglalkozva elismeri, hogy a nyugati terv megvalósíthatatlan. Csak a szovjet terv szerint történő ellenőrzés vagy semmiféle ellenőrzés közt lehet választani — írja. Bármilyen nehezek a kilátások, folytatni kell a megbeszéléseket.

A gazdaságilag elmaradott országok helyzete

Az Egyesült Nemzetek Szervezetének közgyűlése — new-yorki TASZSZ-jelentés szerint — teljes üléseken tárgyalta a gazdaságilag elmaradott országok kérdését. Arutjunján szovjet küldött kifejtette, az USA-nak az a célja, hogy megakadályozza az elmaradt országokban a nemzeti ipar fejlődését és hogy magához ragadja a piacot. Ez a kérdés nemcsak az ipar fejlődését érinti, hanem az elmaradt or-

szágok gazdasági és politikai függetlenségét is.

Az angol-amerikai tömb a szavazásnál elérte azt, hogy egy szótöbbséggel elutasították a tervnek azt a részét, amelynek célja az volt, hogy tanulmányozzák a védelemintézkedések haladását az elmaradt országok nemzeti iparjának fejlődésére, egyébként azonban egyhangúlag elfogadták a bizottság jelentését.

Nyugat-Németország a német egységért

Berlini jelentés szerint a Nauheimi Kör ülésén, amelyet a nyugatnémet bábkormány először betöltött, Noack professor beszédet mondott, amelyet a rendőrség megpróbált megakadályozni. Beszédében bírálta a bonni bábkormány jogtalan rendelkezéseit és bejelentette, hogy a gyűlést betöltő rendelkezést a bábkormány megszálló hatóságok egyenes utasítására adta ki. Hangsúlyozta, a német nép számára az egység létérője és az egység létrejötté után megvalósul a német nép szabadsága és függetlensége is.

Dortheimben is megalkult a Nauheimi Kör helyi tagozata és az alakuló ülésen a felszólalók

Amerikai parancsra beszüntették a német acélgyárak leszerelését

A három nyugati külügyminiszter párizsi értekezlete, amely — mint ismeretes — az amerikaiak követelésére hozzájárult a német nehézipari üzemek leszerelésének megszüntetéséhez, máris érezteti hatását. Északrajna-Westfália tartományi biztosa hivatalt — a Reuter düsseldorfi jelentése szerint — pénteken este beje-

lentette, hogy a következő gyárak leszerelését máris megszüntetik: az August Thyssen acélművek, Duisburg, a Ruhr Acélművek Ratingben, a Charloten Acélművek Riedenfelében, a Gelsenberg Olajgyárt Gelsenkirchenben, a Huels Vegyiművek és a Borsig Művek Berlin.

A készülő francia tömegsztrájk nagy jelentősége

Párizsi jelentés szerint a francia munkásság változatlan erővel folytatja bérharcát. Az ország több részében a vasmunkások, az építőipari munkások, valamint vasutasok figyelemre méltó sztrájkot tartottak. Hétfőn a párizsi rendőrfőkapitány személyzetét tart figyelmeztető sztrájkot. A francia dolgozók nagy lelkesedéssel fogadták a CGT felhívását a november 25-i 24 órás tömegsztrájkra. Az *Humanité* megállapítja, a legutóbbi kormányválság megbizonyította, hogy a reakció a népmozgalmak ökölcsepáinak súlya alatt meggingott. A lap hangsúlyozza, hogy a november 25-i tömegsztrájk új álomást jelent

a francia munkásszállynak a nyomor és a reakció elleni harcban. A CGT pénteken újabb felhívást tett közzé, amelyben hangsúlyozta, hogy a francia munkásszáll minden erejével ellenszegül egy újabb imperialista háborúnak és mindent latba vet a béke, a haladás és a szabadság győzelmének kivívásáért.

A Francia Kommunista Párt közleményi adott ki, amelyben élesen megköveteli azt a rágalomhadjáratot, amelyet Góbbé's legundorított módszerei szerint folytatnak Franciaországban a jobboldali sajtó és különösen a trockisták részéről a Szovjetunió ellen.

Acheson újabb utasítása Titóknak

Kardelj jugoszláv külügyminiszter — az AFP washingtoni jelentése szerint — hosszabb

megbeszélést folytatott Acheson amerikai külügyminiszterrel. A beszélgetésnél jelen volt a

washingtoni jugoszláv nagykövét is és azon Titóék megkapták az újabb amerikai utasításokat.

A moszkvai rádió hírmagyarozója hivalkozik a nyugati sajtó- és rádiójelentésekre, amelyek szerint Párizsban tárgyalások kezdődtek hosszútávú pénzügyi és kereskedelmi egyezmény megkötésére Franciaország és a Tito-banda között. Azokért a kölcsönökért, amelyekkel amerikai és angol bankok vesztegetik meg a most jugoszláviában uralmolnó levő Titókat, Titóék rendre kárúsitják Jugoszlávia természetét kincseit, elsősorban a rezeit, ólmot, aranyt és fát. Bejárat hivatásos adatok szerint az utolsó öt hónap alatt a Tito-banda óriási mennyiségű hadifontosságú nyersanyagot szállított az USA-ba. A moszkvai rádió hivalkozik hitel érdemi forrásokra, amelyek szerint Tito özszerződést kötött a svájci Nemzeti Banknál helyezett biztonságba.

Párizsi jelentés szerint a francia-jugoszláv kereskedelmi tárgyalásokon elsősorban a bori rézbánya elköltöztetéséről van szó.

Az albán kormány visszautasította a Balkán-Bizottság hamis vádjait

Kocso Tasko, az Albán Népköztársaság helyettes külügyminisztere — mint Tiranából jelentik — az albán kormány nevében táviratot intézett Trygve Liehez, az ENSZ Titókarához. A távirat válaszul az ENSZ politikai bizottságában október 30-án a Balkáni Különbizottságnak az albán kormány ellen emelt vádjai ügyében elfogadott határozatról szóló táviratra és érelyesen visszautasítja a Balkáni Különbizottság céltalanságát, hamis és aaptan vádjait. A különbizottság megfigyelőire albán határőrök soha sem tüzeltek.

Az albán kormány többször közölte az ENSZ-szel az albán monarchofasista kormány kihívó cselekményeit Albánia déli határán, azonban az ENSZ semmiféle vádat nem adott és soha semmiféle intézkedés nem tett a monarchofasista kihívó háborús uszítók ellen. Ellenkezőleg: a politikai bizottság olyan határozatot fogadott el, amely felhívja az albán kormányt, hogy szüntesse be a Balkáni Bizottság „megfellelő” ellen albán területéről folytatott tüzelést. Ez nemcsak a tények kiforgása jelenti, hanem a valóságban azok teljes megfellelését. Az albán kormány felháborodva utasítja vissza az ellene céltalosan emelt hamis vádakot. Békés politikájához híven az albán kormány mindig tiszteltben tartotta és tartja a jövőben is a nemzetközi jog alapelveit és az ENSZ alapokmányát.

A vietnami néphadsereg győzelmei

A vietnami nemzeti felszabadító küzdelem a kínai néphadsereg sikerei után még nagyobb jelentőséggel — állapítja meg a *Szovjet Tájékoztató Iroda* munkatársa. Az elmúlt nyár hadműveleti során megfellelő a gyarmatosítók terve, hogy elfoglalják Vietnam északi és északi felét, Kínával határos vidéket, sőt a köztársasági hadsereg kiűzte az imperialistákat a korábban megszállt területekről, így például a franciák kénytelenek voltak kiűzteni Laokai körzetét, Vietnám és Kína határán. A népfelszabadító hadsereg hadműveleti továbbra is sikeresen fejlődnek.

(A vezércikk folytatása)

Álmát, magyar hídépítők munkáját meggyalázza a bresciai hiéna, az aradi tizenhármak hóhérja, Haynau tábornok, aki először ment át a hídon. Akkoriban sokan a magyar sors reményvesztettségének, kilátástalanságának jelképét látták a hídban, «az ész, erő és szent akarat» elsorvadásának szimbólumát. Sokan estek kétségbe azon, hogy az első Lánchíd nem egy szabad Magyarország fővárosának legszébb alkotása lesz, hanem egy elnyomott ország helytartói székvarosáé. Maga a szellemi alkotó is kétségbeesett hazája sorsa felett és örült vízióiban a híd elpusztulását látta.

Sajnos, a vízió 1944 végén valóra vált. És mégis a híd pusztulása nem jelentette ezáltal a nemzet pusztulását. Ellenkezőleg. Eppen a barbár rombolás adott alkalmat arra, hogy a függetlenségét és szabadságát visszanyert ország dolgozó népe a híd újjáépítésével mutassa meg a maga életerejét, a magyar népi demokrácia alkotó szellemét.

A mai hídavatásnál, nem úgy mint 1849-ben, lelkes tömegek ünneplik azokat, akik az új Lánchídat megteremtették. A munkásokat, az értelmiségieket, a magyar népi demokrácia politikai vezetőit, akik a munkát, a munkához az erőt, lendületet, tempót szuggerálták és olyan merész álmot valósítottak meg, amelyre Széchenyi sem mert gondolni. Újjáépítették Budapest és Európa legszebb hídját a legrövidebb időn belül. A munka lendületét, menetét az az érzés és hit diktálta, hogy a Lánchíd nemcsak ékessége, dekoruma fővárosunknak, nemcsak új, kényelmes, gyors közlekedési lehetőség, hanem mindenekelőtt nemzeti ügy, nemzeti régi és új életének szimbóluma, reménysége és büszkesége. Ebbe a hídba nemcsak vas és acél, beton és mauthauseni gránit van beépítve, hanem a magyar lélek érzésvilága, a magyar szív dobogása, a magyar fizikai és értelmiségi dolgozók verejtéke, lelkesedése és hazaszeretete, a magyar népi demokrácia elpusztíthatatlan ereje.

A vasárnap egyházi zenéje

Szent István Bazilika, 10 óra: Harmat Artúr: Szent Cecilia mise, Offertorium, Harmat A.: De profundis.. Mise végén Halmos László: O, Szent Cecilia! Orgonál: Pécsi Sebestyén. **Mátyás templom, 10 óra:** Mozart: Koronázási mise; vezényli: Bárdos Lajos. **Belvárosi főplébánia, 10 óra:** Liszt: Missa choralis; vezényel: Berg Ottó. **Ciszterci templom, 10 óra:** Forrai Miklós. **Este 7 óra:** Gregorián vesperás; vezető: Bárdos Albert. **Bakáts téri plébánia-templom, 12 óra:** Filke: F-dur mise, Vezényel: Murányi György, orgonál: Kópics Zsigmond. **Népekesek misék rendje: 227, 136, 303, a Szent vagy Uram! énektárából.**

Mi a baj?

Az a baj, hogy a XI. kerületi Albert-utcat nem hintették fel salakkal, így gyalogosok és kocsik elmerülnek a sárban. Nincs a környéken KÖZÉRT-bolt, posta és utcai telefonfülke. (Gy. A.-né házmegebizótt.)

A 2-es villamos vonalán lakó utasoknak ottállomáson távolságról háromszor kell átszállniuk a Boráros-tér és Pestszent-erzsébet felé. (Erzsébeti mérnök.)

Intézkedni kellene, hogy kora reggel is világítsák meg a bérházak lépcsőházait. (S. A.)

Néhány nagyforgalmú papírüzlet este 8 óra után is árusíthatna levélpapírt, tollat stb. A munkából hazatérők máskor nem vásárolhatnak ilyesmit. (K. P.)

Az Orbánhegy lakossága sürgősen várja a 19-es autobus visszaállítását. Egyetlenegy kocsirol van szó. (Cz. J.)

A XII. kerületi Daruvári-úton naponta gumidefekt ér a rossz úton a teherautókat és személykocsikat. (Zs. U.)

A március tizenötödike, a magyar középiskolás ifjúság héltalaja Sztálinnak szenteli legújabb számát.

Vándorzászlót kaptak a Malmóppári és Takarmányértékesítő N. V. dolgozói kiváló munkájukért. Újításikkal évi 36.136 forint megtakarítást értek el.

HASZNALT
IRÓGÉPEKET, ÖSSZEÁRÓGÉPEKET
VENNÉNK.
Szabadság Lapkiadó.
József-kr. 5. Anyagzáradékos.
Telefon: 220-896.

A Szovjetunió külügyminisztériumának jegyzéke Jugoszláviához

Moszkvából jelel a TASZSZ:

November 16-án a Szovjetunió külügyminisztériuma a következő tartalmu jegyzéket küldte a moszkvai jugoszláv nagykövetséghez:

«A Szovjetunió külügyminisztériuma felhatalmazást kapott a szovjet kormánytól, hogy a következőket közölje Jugoszlávia kormányával:

A minisztérium megbízható adatokkal rendelkezik, amelyek azt bizonyítják, hogy Lazo Latinovics, a jugoszláv nagykövetség ügyvivője visszaél hivatalos helyzetével Moszkvában, kémkedési és felforgató tevékenységet fejt ki a Szovjetunió ellen.

A fentiek alapján a minisztérium szükségesnek tartja a jugoszláv kormány tudomására hozni, hogy Lazo Latinovics további tartózkodása, Jugoszlávia diplomáciai képvise ője minőségében a Szovjetunióban lehetetlen.

A Szovjet Távirati Iroda Belgrádból kapott értesülése szerint, Jugoszlávia külügyminisztériuma a napokban jegyzéket intézett a szovjet nagykövetséghez, amelyben I. V. Vladimirov zágrábi szovjet konzult és I. I. Zenykovic helyettes szovjet katonai attasé azzal vádolják, mintha jugoszlávellenes tevékenységet fejtenének ki és a jegyzékben távozásukat követelik. A szovjet nagykövetség válaszában rámutat az I. V. Vladimirov és I. I. Zenykovic ellen felhozott vádak teljes adataira és arra, hogy a nagykövetség a jugoszláv külügyminisztérium jegyzékét a jugoszláv kormánynak a Szovjetunióval szemben folytatott ellenséges politikája újabb megnyilvánulásának tekintik és hogy ezért az újabb szovjetellenes aktsúrt a felelősséget a jugoszláv kormány fogja viselni.

Ne a tükrére haragudj!
Mutasson szébbet neki!

Mindennemű szépséghibáját olcsón, gyorsan, nyomtalanul eltávolítja

Kárpátiné Váradi Nancy
kozmetikai intézete

VII. Kertész-utca 37. I. 2. T. 222-419.
Newyorki és budapesti diploma
Olcsó bértrendszer!
Eredeti amerikai receptek alapján készült szerek!

A Szovjet Távirati Irodának az is tudomására jutott, hogy V. V. Kirszanovot, a Szovjet Tájékoztató Iroda képviselőjét a jugoszláv Tájékoztatói Igazgatóságra idézték és vádat emeltek ellene, amely szerint állítólag «ellenséges tevékenységet» fejtene ki Jugoszláviában és felelősséget, hogy hagyja el Jugoszlávia területét.

Ezzel kapcsolatban T. Snyakov, a Szovjetunió belgrádi ügyvivője, tiltakozását jelentette be Jugoszlávia külügyminisztériumánál a V. V. Kirszanov elleni rágalmozó kirohanások miatt. A Szovjetunió külügyminisztériuma utasította I. V. Vladimirovot, I. I. Zenykovicot és V. V. Kirszanovot, hogy térjen vissza a Szovjetunióba.

A »Tüzérség napját«
ünneplik a Szovjetunióban

November 20-án lesz a Szovjetunióba a Tüzérség Napja, amely — mint a Magyar Nemzet már jelentette — hagyományos ünnepnap és 1944. óta a sztálingrádi csata emlékeztérére hódol a szovjet tüzérség díjszolgálatának a Szovjetunió népe.

Moszkvai jelentés szerint N. Sabanov vezérőrnagy a hatalmas szovjet tüzérség címen írt cikket arról, hogy öt évvel ezelőtt Sztálin napparancsában emlekezett meg először a Honvédő Háború hőseiről, akiknek nagy szerepük volt abban, hogy a Vörös Hadsereg megállította a Leningrád és Mosz-

kva felé előretörő nácikat. A cikk felsorolja a nagy Honvédő Háború ütközeteiről híressé vált városok neveit. A szovjet tüzérség ügtereje biztosította a városok védelmét, majd a szovjet haderők előretörését a fasiszta iga alattszenvédő államok felé. Ez a tüzérség együtt növekedett és fejlődött a többi szovjet fegyvernemmel. A cikk történelmi visszafelé tekintésben emlekezik meg a szovjet tüzérségről és annak diadalmas erőpróbjáról, a polgárháborútól kezdve egészen napjainkig.

HETI SZÍNHÁZI MŰSOR

Operaház: Vas. A kékszakállú herceg vára, A fábió faragott királyi, A csodálatos mandarin (11). Varázsfuvola (7). H.: Nincs előadás. K.: Hunyadi László (A. 4.) (7). Sz.: Sakuntala, Bolero, Petruska. A furlangos diákok (Ruzicska-Marschalkó) (7). Cs.: Fidelio (G. 5.) (7) P.: Aida (Küry Klára) (7). Sz.: A kékszakállú herceg vára, A fábió faragott királyi, A csodálatos mandarin (Blahány) (7) V.: Rigolotto (H.) (11), Carmen (7).

Nemzeti Színház: Egész héten: Vízkereszt (48, v. 3 is) Bérletek: V. d. u.: Grassalkovich, H.: Köcsi-Pátkó, Sze.: Barha, Csú.: Széchenyi. P.: Evva, Sz.: Kazinczy, V. ester Mátral. Magyar Színház: Egész héten: Idegen árnyék (7) Bérletek: V.: Sugár-Podmaniczky, H.: Szirmai, Sz.: Molnár György, Vas.: Petráss Sári.

Madách Színház: V. H. K.: A kertész kutyája (48). Cs.: Nincs előadás. P.-V.-ig: Szabad a pálya (7) **Belvárosi Színház:** Egész héten: Hétköznapok hősei (7, v. 44 is) Bérletek: H.: Megyeri, K.: Moór Anna, Sze.: Szerdahelyi, Cs.: Rákosi Szidi, P.: Dersó, Sz.: Jászai, Vas. d. u.: Szacsavay.

Üllősi (volt Vfi) Színház: Egész héten: Zichy palota (7, v. 3 is) Bérletek: V. d. u.: Nikik-Barré, H.: Erkel, Sze.: Péterfi Cs., Laborfalvy. P.: Földváry, Sz.: Náday-Gyenes. **Vidám (volt Pesti) Színház:** Egész héten: Pimcsillag (48, vas. 3 is) Bérletek: V. d. u.: Latábr, es: Wesselyényi, Sz.: Jókai, V. d. u.: Simay. **Üttörő (volt Művész) Színház:** Egész héten: A csodák országa (5, szomb. 44, 48) **Fővárosi Operett Színház:** Vas-tól Sze-ig: Bécsi diákok (7, v. 3 is) Bérletek: Vas. d. u.: Szamosi Elza, Sze.:

Szerény-Kis Irén. Cs.: Montmartrei ibolya (7). P.: Montmartrei ibolya, (Szász K.) (7). Sz.: Bécsi diákok (Üvárhegyi-Arany) (7). Vas.: Bécsi diákok (3). Montmartrei ibolya (7). **Fővárosi Varieté: Egész héten: Bolány az Alla kertben (8, v. 45 is) **Kamara Varieté:** Egész héten: Nem félünk a nivótól (8, v. 45 is) **Bábszínház:** Egész héten: (Hétfő kivételével): Rosszcsont ország (3, 5)**

Mozik műsora

ATRIUM (160-955): Lelkiismeret (társadalmi) (45, 47, 49, vas. 43) **CORSO (182-318):** Három találkozás (szinesfilm) (Előadások: 4, 6, 8-kor) **PÁKLYA (121-343):** Nővének élete (45-11, vas. 11-11-ig folytatás) **FORUM (189-707):** Lelkiismeret (társadalmi) (45, 47, 49, vas. 43 is) **KÖRUTI HIRADÓ (222-494):** Magyar, szovje, híradók, A pártjelvény, Kakuk és seregély, Világhíradó. (9-23 foily.) **LLOYD (123-043):** Három találkozás (szinesfilm) (5, 7, 9, vas. 3-kor is) **OMNIA (139-699):** Három találkozás (szinesfilm) (45, 47, 49, vas. 43 is) **ROYAL APOLLO (222-636):** Három találkozás (szines) (5, 7, 9, vas. 3 is) (Munkaszociális kiállítás) **SCALA (120-150):** Lelkiismeret (társadalmi) (5, 48, 49, vas. 3-kor is) **ALFA (Köbánya):** Három találkozás (szinesfilm) (46, 48, vas. 44 is) **ADRIA (Pörinc):** Három találkozás (szinesfilm) (Kedzés: 46, 48, v. 44) **KÖRZÖ (Újpest):** Három találkozás (szinesfilm) (Kedzés: 4, 6, 8 órákor) **ROYAL (Kispest):** Három találkozás (szinesfilm) (Kedzés: 6, 8, vas. 4 is) **TÁNCSICS (Csepel):** Három találkozás (szines) (46, 48, v. 44) (11: Matiné) **TATRA (Perzse):** Három találkozás (szinesfilm) (6, 49 v. 44) Varietél

MASODHETES MOZIK:

ADY: Lenin (film Lenin életéről) (4, 6, 8, vas. 2) **ADMIRAL:** Hét színes mese (színes rajz) (45, 47, 49, vas. 42) **ALKOTÁS:** Ifjú gárda I. (örténdráma) (45, 47, 49, vas. 43 is) **BÁSTYA:** Lenin (film Lenin életéről) (Előadások: 11, 1, 3, 5, 7, 9 órákor) **CAPITOL:** Lenin (Lenin élete) (11, 1, 3, 5, 7, 9) **CITY:** Lenin (Lenin élete) (4, 6, 8) **ELIT:** Egy asszony elindul (társadalmi) (45, 47, 49, vas. 43) **GLÓRIA:** Holnap felé (eseh) (45, 47, 49, vas. 43) **HOMÉROS:** Aranyzav (vigjáték) (45, 47, 49, vas. 43 is) **HUNNIA:** Holnap felé (eseh) (4, 6, 8, vas. 2) **KAMARA:** Farkasverem (partizánfilm) (45, 7, 49) **Varietél** **KOSSUTH:** Farkasverem (partizán) (45, 47, 9, vas. 43 is) **KULTUR:** Holnap felé (eseh) (45, 47, 49, vas. 43) **NAP:** Végzetes éjszaka (dráma) (4, 6, 8, vas. 2) **OTTHON:** Szülőföldem (amer. társad.) (44, 46, 48, vas. 42) **PÁTRIA:** Az acél megedzik (Osztróvszki regény) (4, 6, 8, vas. 2) **PETŐFI:** Hét színes mese (színes) (45, 47, 49, vas. 43) **PHONIX:** Hét színes mese (színes) (11, 1, 3, 5, 7, 9) **SAVOY:** Farkasverem (partizán) (44, 6, 49) **STUDIO:** Egy asszony elindul (társad.) (4, 6, 8, v. 2) **SZABADSÁG:** Egy asszony elindul (társadalmi) (4, 47, 49) **Varietél** **TINÓDI:** Az acél megedzik (Osztróvszki regény) (45, 47, 49) **UGOCSA:** Aranyzav (vigjáték) (44, 46, 8) **Varietél** — **Royal Apollo, City, Ady** mozikban munkaszociális kiállítás!

A Lánchíd felavatási
ünnepeinek
felvonulási rendje

A vasárnapi Lánchíd-avató ünnepségre megállapították a közlekedés rendjét. A zárt sorokban felvonuló tömegek a város bármely irányából megközelíthetik a Lánchíd környékét, az ünnepív színelterére azonban csak a Mérleg-utca és az Arany János-utca felől jöhetnek be.

A gépkocsival érkezők a Kosuth Lajos-tér felől a Széchenyirakparton át hajthatnak a tribin Duna felől oldalához. Az üres járművek megkerülik majd a Deák Ferenc-szobrot és a Dorottya-utca felől a hajtának.

A vörös Lánchíd-rajzzal ellátott gépkocsik átmennek a Szabadság-hídon a Lánchíd-utca felé és ott hűtővei a híd felé fordulva parkíroznak. A fekete Lánchíd-rajzzal ellátott gépkocsik a Wurm-utca, Mária Valéria-utca, valamint a Duna-parton parkírozhatnak.

Az ünnepség kezdési időpontja délelőtt tíz óra.

Lóspost

Kanuzás a galopp. Vasárnap futják az év utolsó galoppversenyét, majd négy hónapra bezárulnak a kanuzás pályái. Galopp anyagnak csaknem minden epécskájára starihöz áll, s így a futamok leg-többjében hatalmas mezőnyökre van kitérés. Jöeljeink: I. Szárca-Aldebr-Tündér, II. Bánk-Ramona-Quasi, III. Verka-Bogár-Lady Green-leevs, IV. Azért is-Bocskai lov-Carmen II, V. Helias-Southern Rose-Fidibus, VI. Evike-Pi yo-Nardai id., VII. Veda-Gina-Előd-Füstös, VIII. Fortiale-Euphorie-Narva, IX. Symton-Gomboli id.-Szuhavgy, X. Emese II.-Nardai id.-Gazember.